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делений предприятий в области техники и технологий разрабатывают про-
граммные комплексы, а для классических типов товаров создается стандартная 
штабная структура. 

Таким образом, со стороны маркетинга инновационный потенциал орга-
низации следует оценивать комплексно. Этапы оценки должны включать: 
оценку уровня прединвестиционных маркетинговых исследований, оценку эф-
фективности реализуемой ценовой политики, оценку уровня сервисного обслу-
живания и оценку эффективности существующей организационной структуры 
для реализации инновационных целей. 
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The article reveals the concept of the company’s innovation potential, examines its 
elements, and performs marketing valuation of the innovative potential. 
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ПРЕДСТАВЛЕНИЯ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ 
О РОЛИ ПРАВА В ОБЩЕСТВЕ 

Основой написания данной статьи являлись результаты анализа социологиче-
ских опросов, проведенных в 2012–2015 годах в рамках научно-исследовательской 
темы «Правовая культура молодежи: состояние, проблемы, тенденции развития». 
В ходе наших исследований был проведен социологический опрос юношей и девушек в 
возрасте от 18 лет до 31 года, обучающихся в учреждениях высшего образования 
Республики Беларусь.  

В настоящее время молодежь можно рассматривать в качестве глобально-
го сегмента. Молодежь получает основную часть информации через интернет, 
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смотрит новые фильмы, следит за всеми новинками. Юноши и девушки склон-
ны экспериментировать в любых сферах жизни: менять увлечения, пробовать 
себя в разных ролях, примерять разные имиджи, участвовать в различных ме-
роприятиях, к сожалению, зачастую сомнительных и неправомерных. Социали-
зация молодежи происходит и в пространстве гендерных отношений. Совре-
менная практика способствует обсуждению фактов, свидетельствующих о том, 
что половые различия в поведении очень часто лежат в основе различий в по-
нимании роли права в обществе.  

В качестве примера приведем результаты проводимых нами исследова-
ний. Молодым людям был задан вопрос: «Какова, по Вашему мнению, роль 
права в нашем государстве?». На тот факт, что право обеспечивает права и сво-
боды граждан, указали 74,4 % мужчин и только 56,5 % женщин. Мнение о том, 
что право реализует интересы государства, практически совпало, об этом ука-
зали 32,6 % мужчин и 33,8 % женщин. Представители мужского пола также 
считают, что право в нашей стране обеспечивает социальную справедливость 
(52,7 %) и безопасность каждого человека (53,5 %). Женщины же более песси-
мистичны, ими указаны данные ответы 35,5 и 45,1 % соответственно. О более 
скептическом отношении к праву и его роли в государстве представителями 
«прекрасного пола» свидетельствует и тот факт, что 11,2 % из них считает, что 
право защищает исключительно интересы чиновников и должностных лиц, а 
6,3 % вообще придерживаются мнения, что правовые нормы не работают (сре-
ди мужчин эта цифра составила 3,9 %). Выходит, что женщины в нашей рес-
публике более негативно относятся к праву, и, как следствие, чувствуют себя 
менее защищенными. В данном контексте приведем еще один пример. Юношам 
и девушкам был задан вопрос: «Считаете ли вы себя защищенными на улице?», 
полностью защищенными себя чувствуют лишь 1,4 % женщин, скорее не за-
щищены – 58,1 % и совершенно не защищены 18,8 % опрошенных. В свою оче-
редь полностью защищенными себя чувствуют 17,8 % представителей «сильно-
го пола», скорее не защищены – 19,4 %, совершенно не защищены – 8,5 %. Та-
кие же вопросы были заданы и по защищенности на рабочем месте, в семье, в 
сфере государственного управления, в отношениях с ОВД, в торговле. Тогда 
мы решили поинтересоваться каким образом юноши и девушки защищают свои 
нарушенные права. Самыми распространенными способами защиты оказались 
записи в книге жалоб и предложений, на это указали 30,1 % женщин и 30,2 % 
мужчин, обращение с жалобой в вышестоящие инстанции – 13,1 и 24,1 % соот-
ветственно. Нас заинтересовал тот факт, что 15,1 % женщин и 26,4 % мужчин 
вообще никак не защищают свои права. Всё дело в том, что 15,5 % представи-
тельниц женского пола не знали каким образом и куда обращаться, 22,7 % счи-
тали это хлопотным делом, а 30,9 % считали, что это бесполезное дело, т. е. не 
верили в работу правовых норм в республике. Примерно такие же причины 
указали и представители мужского пола: не знали, каким образом и куда обра-
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щаться всего 6,2 %, посчитали это слишком хлопотным делом 26,4 %, а вообще 
бесполезным – более трети опрошенных (34,9 %). 

Какими бы ни были взгляды молодых белорусов на сущность демокра-
тии, проводимую правительством политику, в основе их лежат глубинные, да-
леко не всегда осознаваемые социально-политические ценности, т. е. представ-
ления о том, каким должно быть общество, каковы взаимоотношения между 
обществом и отдельным человеком, что для них как членов определенного со-
циума важно, а что не очень, и вообще «что такое хорошо и что такое плохо» 
применительно к ним самим и стране в целом [1]. 

При изучении особенностей формирования знаний о праве у молодежи и 
важности права в обществе необходимо рассмотреть, каково мнение молодых 
людей в целом (не акцентируя внимание на гендерных различиях, о которых 
указывалось выше) о роли и предназначении права в нашем государстве. Юно-
шам и девушкам был задан вопрос: «Какова, по Вашему мнению, роль права в 
государстве?». При этом можно было выбрать несколько вариантов ответов. 
Мы проанализировали данные за разный период времени. В 2012–2013 гг. ре-
спонденты указали, что право в основном (63,7 %) обеспечивает права и свобо-
ды граждан, 45,8 % считают, что оно обеспечивает безопасность каждого чело-
века, 29,3 % молодых людей уверены, что право служит для обеспечения соци-
альной справедливости. Почти треть опрошенных (28,5 %) сказали также о том, 
что право обеспечивает реализацию интересов государства. И как уже было 
сказано выше, не все так позитивно оценивают роль права; 13,4 % считают, что 
право служит для обеспечения интересов чиновников и должностных лиц, а 
8,7 % молодых людей вообще усомнились в действенности правовых норм, за-
явив, что правовые нормы в нашем государстве не работают. 

При анализе данных за 2014–2015 гг. стало ясно, что 63,0 % опрошенных 
считают, что основная роль права в обеспечении прав и свобод граждан, это 
практически то же мнение, которое сложилось в прошлые годы, 41,7 % опреде-
лили роль в обеспечении социальной справедливости (хотя в 2012–2013 гг. эта 
цифра составляла всего 29,3%) и 48,2 % – в обеспечении безопасности каждого 
человека. При этом 33,1 % (а это треть опрошенных) считают, что нормы права 
реализуют исключительно интересы государства (в 2012–2013 гг. – 28,5 %), 
10,9 % молодежи пришли к мнению, что право только защищает интересы чи-
новников и должностных лиц, а 5,3 % респондентов считают, что правовые 
нормы вообще не работают. Не может не радовать тот факт, что снизился про-
цент молодежи, которые считают, что правовые нормы вообще не работают 
(с 8,7 до 5,3 %). 

Как видно из приведенного выше анализа данных исследований, мнения о 
роли права с годами существенно не изменились. Продолжает складываться 
мнение о том, что роль права состоит не только в обеспечении прав и свобод 
граждан, но и во многом представляет и защищает интересы исключительно 
чиновников и должностных лиц. Результаты исследования также показали за-
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висимость оценки права и его роли в государстве от личного правового опыта 
(при разделении всей совокупности респондентов на группы, исходя из отсут-
ствия или наличия в их собственном опыте ситуаций нарушения их законных 
прав и интересов). Среди тех, кто имеет опыт незаконных посягательств, оце-
нивают роль права значительно ниже, чем те, кто такого опыта не имеет. Боль-
шинство из них даже не посчитали нужным защищать и восстанавливать свои 
нарушенные права в связи с «бесполезностью данного дела». 

Также мнения юношей и девушек по вопросу роли права далеко не всегда 
совпадали. Нами было определено, что большими пессимистами в этом вопросе 
всё же являются девушки. Именно они отмечают менее значимую роль права в 
обеспечении прав и свобод граждан, обеспечении социальной справедливости и 
считают (а их 10 %), что право защищает интересы чиновников и должностных 
лиц, а также чувствуют себя менее защищенными в нашем обществе. Исходя из 
этого, сегодня в правовом сознании молодых белорусов распространенным яв-
лением становится нигилизм, формирование которого будет изучаться нами 
при проведении дальнейших исследований.  
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The basis for writing this article is to analyze the results of opinion polls conducted 
in 2012–2015 in the framework of research topics «Legal culture of youth: state, problems 
and trends». We were in analyzing data for a different time period. Note youth believes that 
the right to basically ensure the rights and freedoms of citizens, the security of every person, 
as well as young people are confident that the right is to ensure social justice. Almost a 
third of respondents said also that the law ensures the implementation of state interests. But 
not everything is positive about the role of law, 13,4 % believe that the right is to safeguard 
the interests of officials and officers, and 8,7 % of young people in general have questioned 
the effectiveness of the rule of law, stating that the law in our country do not work. Consid-
ering the foregoing, we can conclude that today in the legal consciousness of young Bela-
rusians become widespread nihilism, the formation of which will be studied by us in further 
research, and what we will talk later in the analysis of the results. 
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